


Hóa 8 – Tên Bài: Tính Theo Phương Trình Hóa Học

Phần A: Lí Thuyết 
1. Tính lượng chất trong phương trình hóa học
 Dựa vào phương trình hóa học, khi biết lượng một chất đã phản ứng hoặc lượng chất tạo thành, tính được lượng các chất còn lại.
2. Hiệu suất phản ứng
 a. Khái niệm hiệu suất phản ứng:
- Xét phản ứng trong trường hợp tổng quát:
Chất phản ứng → Sản phẩm
- Với hiệu suất phản ứng nhỏ hơn 100% khi đó:
+ Lượng chất phản ứng dùng trên thực tế sẽ lớn hơn lượng tính theo phương trình hóa học (theo lí thuyết)
+ Lượng sản phẩm thu được trên thực tế sẽ nhỏ hơn lượng tính theo phương trình hóa học
b. Công thức tính hiệu suất phản ứng:


 Với:  m,n  lần lượt là khối lượng và số mol chất sản phẩm tính theo lí thuyết
          m’, n’ lần lượt là khối lượng và số mol chất sản phẩm tính theo thực tế
Phần B: Bài Tập Tự Luận 
Câu 1. [KNTT - SGK] Khi cho Mg tác dụng với dung dịch H2SO4 loãng thì xảy ra phản ứng hóa học như sau: Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2
Sau phản ứng thu được 0,02 mol MgSO4. Tính thể tích khí H2 thu được ở 25 oC, 1 bar. 
Hướng dẫn giải
PTHH:        Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2
Tỉ lệ mol:      1   :      1       :       1     :    1
Đề bài:                                     0,02 →  0,02    mol



Theo PTHH ta có:  Thể tích H2 ở đkc là = 0,02.24,79 = 0,4958 L.
Câu 2. [CTST - SGK] Đốt cháy hoàn toàn 6,2 gam phosphorus trong khí oxygen. Hãy tính thể tích khí oxygen (đkc) và khối lượng sản phẩm tạo thành theo phản ứng: 4P + 5O2 → 2P2O5
Hướng dẫn giải

- Số mol phosphorus là 
- PTHH:     4P    +    5O2    →     2P2O5
Tỉ lệ mol:    4      :      5        :         2
Đề bài:      0,2    →    0,25    →     0,1 (mol)



Theo PTHH ta có:  Thể tích O2 ở đkc là = n.24,79 = 0,25.24,79 = 6,1975 L.



Theo PTHH ta có:   Khối lượng P2O5 là 

Câu 3. [CD - SGK] Đốt cháy hết 0,54 gam Al trong không khí thu được aluminium oxide theo sơ đồ phản ứng: Al + O2 Al2O3. Lập phương trình hóa học của phản ứng rồi tính:
(a) Khối lượng aluminium oxide tạo ra.
(b) Thể tích khí oxygen tham gia phản ứng ở điều kiện chuẩn.
Hướng dẫn giải

- Số mol của Al là 
    PTHH:  4Al   +    3O2    →     2Al2O3
Tỉ lệ mol:   4      :      3        :        2
Đề bài:     0,02  →   0,015  →  0,01 mol

(a) Theo PTHH ta có:  


 Khối lượng Al2O3 thu được là 

(b) Theo PTHH ta có: 


 Thể tích khí oxygen tham gia ở đk chuẩn là 
Câu 4. [CTST - SGK] Xét phản ứng xảy ra hoàn toàn: H2 + Cl2 → 2HCl. Tiến hành 3 thí nghiệm với các tỉ lệ mol khác nhau của khí hydrogen và khí chlorine, kết quả thu được như sau:
[image: ]
(a) Các chất sau phản ứng trong các thí nghiệm (1), (2)  và (3) gồm những chất nào?
(b) Trong thí nghiệm (2) và (3), chất nào là chất hết và chất nào là chất dư?
(c) Phản ứng nào xảy ra vừa đủ trong các thí nghiệm (1), (2), (3)?
(d) Sản phẩm tạo thành trong 3 thí nghiệm là chất nào? Để xác định lượng sản phẩm tạo thành cần dựa vào lượng chất hết hay chất dư?
Hướng dẫn giải
(a) Chất phản ứng: H2, Cl2.
(b) TN2: chất hết là Cl2, TN3: chất hết là H2.
(c) Phản ứng xảy ra trong thí nghiệm (1) xảy ra vừa đủ.
(d) Sản phẩm tạo thành trong 3 thí nghiệm là HCl. 
Để xác định lượng sản phẩm tạo thành cần dựa vào lượng chất hết.
Câu 5. [CD - SGK] Đốt cháy 1 mol khí hydrogen trong 0,4 mol khí oxygen đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn. Cho biết chất nào còn dư sau phản ứng.
Hướng dẫn giải
PTHH:       2H2    +     O2    →     2H2O
Tỉ lệ mol:    2        :      1       :         2
Ban đầu:     1               0,4                      (mol)


               Vì   Sau phản ứng O2 hết, H2 dư
Câu 6. [CTST - SGK] Ban đầu nhà sản xuất dự tính thu được 80 tấn vôi sống CaO từ đá vôi (thành phần chính là CaCO3), tuy nhiên khối lượng thu được chỉ đạt 25 tấn CaO. Phản ứng đã cho đạt hiệu suất bao nhiêu?
Hướng dẫn giải


Câu 7. [CTST - SGK] Cho 0,5 mol khí hydrogen tác dụng với 0,45 mol hơi iodine thu được 0,6 mol khí hydrogen iodide (HI). Tính hiệu suất phản ứng.
Hướng dẫn giải
PTHH:         H2     +    I2    →     2HI



Ban đầu:      H2 dư, I2 hết  Tính theo I2
Phản ứng:                    0,45  →   0,9 mol


Theo PTHH ta có: nHI (lí thuyết) = 0,9 mol  H = 
Câu 8. [KNTT - SGK] Nung 10 gam calcium carbonate (thành phần chính của đá vôi), thu được khí carbon dioxide và m gam vôi sống. Giả thiết hiệu suất phản ứng là 80%, xác định m.
Hướng dẫn giải

- Số mol CaCO3 là 

- PTHH: CaCO3  CaO + CO2
Tỉ lệ mol:    1          :          1    :    1
Đề bài:       0,1     →         0,1 (mol)

Theo PTHH ta có 
Vì H = 80% nên khối lượng CaO thực tế thu được là mCaO (thực tế) = 5,6.80% = 4,48 gam.

Câu 9. [CD - SGK] Trong công nghiệp, aluminium (Al) được sản xuất từ aluminium oxide (Al2O3) theo phương trình hóa học sau: 2Al2O3  4Al + 3O2↑ 
(a) Tính hiệu suất phản ứng khi điện phân 102 kg Al2O3, biết khối lượng aluminium thu được sau phản ứng là 51,3 kg.
(b) Biết khối lượng aluminium thu được sau điện phân là 54 kg và hiệu suất phản ứng là 92%, tính khối lượng Al2O3 đã dùng.
Hướng dẫn giải

(a) 

        

PTHH:    2Al2O3  4Al + 3O2↑
Tỉ lệ mol:    2                        :           4     :     3
PƯ:            103                →             2.103              (mol)


Theo PTHH ta có: nAl (lí thuyết) = 2.103 mol  

(b) 

PTHH:    2Al2O3  4Al + 3O2↑
Tỉ lệ mol:    2                        :           4     :     3
PƯ:            103                ←            2.103              (mol)

Theo PTHH ta có: 

Vì H = 92% nên khối lương Al2O3 thực tế đã dùng là 
Câu 10. [KNTT - SGK] Khi nung nóng KClO3 xảy ra phản ứng hóa học sau (phản ứng nhiệt phân): 

2KClO3  2KCl + 3O2
Biết rằng hiệu suất phản ứng nhỏ hơn 100%. Hãy chọn các cụm từ (lớn hơn, nhỏ hơn, bằng) phù hợp với nội dung còn thiếu trong các câu sau đây:
- Khi nhiệt phân 1 mol KClO3 thì thu được số mol O2 (1) …………. 1,5 mol
- Để thu được 0,3 mol O2 thì cần số mol KClO3 (2) ………………… 0,2 mol.
Hướng dẫn giải


Nhiệt phân 1 mol KClO3 thu được mol O2 với phản ứng hoàn toàn. Theo đề bài H < 100% nên số mol O2 thực tế thu được nhỏ hơn 1,5 mol  (1): nhỏ hơn


Để thu được 0,3 mol O2 thì cần số mol KClO3 là mol với phản ứng hoàn toàn. Theo đề bài H < 100% nên thực tế cần dùng số mol KClO3 lớn hơn 0,2 mol  (2): lớn hơn
Câu 11. [KNTT - SBT] Cho từ từ 200 mL dung dịch NaOH 0,3M vào dung dịch muối chloride của sắt (FeClx), phản ứng vừa đủ thu được 3,21 g kết tủa Fe(OH)x. Xác định công thức của muối sắt. 
Hướng dẫn giải
Gọi số mol muối FeClx là a mol.

Số mol NaOH: 



=> Công thức của muối là FeCl3.
Câu 12. [KNTT - SBT] Cho 100 ml dung dịch AgNO3 vào 50 g dung dịch 1,9% muối chloride của một kim loại M hóa trị II, phản ứng vừa đủ thu được 2,87 g kết tủa AgCl. Biết PTHH của phản ứng là:


a) Xác định kim loại M.
b) Xác định nồng độ mol dung dịch AgNO3.
Hướng dẫn giải
a) Gọi số mol muối MCl2 là a.

	  Khối lượng muối: 



b) Nồng độ của dung dịch AgNO3: 
Câu 13. [KNTT - SBT] Trong phòng thí nghiệm, người ta thực hiện phản ứng nhiệt phân:


a) Cân bằng PTHH của phản ứng trên.
b) Nếu có 0,2 mol KNO3 bị nhiệt phân thì thu được bao nhiêu mol KNO2, bao nhiêu mol O2?
c) Để thu được 2,479 L khí oxygen (ở 25oC, 1 bar) cần nhiệt phân hoàn toàn bao nhiêu gam KNO3?
Hướng dẫn giải

a)Cân bằng PTHH: 




b)Số mol KNO2: ; Số mol O2: 

c)Số mol O2  => Số mol KNO3 = 0,2 mol.

Khối lượng KNO2: 
Câu 14. [KNTT - SBT] Cho luồng khí hydrogen dư đi qua ống sứ đựng bột copper (II) oxide nung nóng, bột oxide màu đen chuyển thành kim loại đồng màu đỏ và hơi nước ngưng tụ.
a) Viết PTHH của phản ứng xảy ra.
b) Cho biết thu được 12,8 g kim loại đồng, hãy tính:
	- Khối lượng đồng (II) oxide đã tham gia phản ứng.
	- Thể tích khí hydrogen (ở 25oC, 1 bar) đã tham gia phản ứng.
	- Khối lượng hơi nước ngưng tụ tạo thành sau phản ứng.
Hướng dẫn giải

a)Viết PTHH: 

b)Số mol Cu:  => số mol CuO là 0,2 mol.

Số gam CuO: 

Số mol H2 = số mol Cu = 0,2 mol => thể tích H2 là: 

Khối lượng H2O là: 

Câu 15. [CD - SBT] Trong công nghiệp, để sản xuất vôi sống (thành phần chính là CaO), người ta nung đá vôi (có thành phần chính là CaCO3) theo phương trình hóa học sau:

CaCO3    CaO  +  CO2
Tính khối lượng CaO thu được khi nung 1 tấn CaCO3 nếu hiệu suất phản ứng là
a)100%		b) 90%
Hướng dẫn giải

CaCO3    CaO  +  CO2


a) Theo phương trình hóa học: 
nCaO = 10000 mol  mCaO = 10000  56 = 560000 (gam).

b) 

Câu 16. [KNTT - SBT] Phóng tia lửa điện vào 1 mol khí oxygen, phản ứng xảy ra như sau: .
Sau phản ứng, thu được hỗn hợp khí gồm O2 và O3 trong đó số mol O3 là 0,08. 
a) Tính số mol oxygen trong hỗn hợp sau phản ứng.
b) Tính hiệu suất phản ứng ozone hoá.
Hướng dẫn giải
a)



Số mol O2 đã phản ứng: 

Số mol O2 dư sau phản ứng: 

b)Hiệu suất phản ứng ozone hóa: 
Câu 17. [KNTT - SBT] Hỗn hợp khí X gồm 1 mol C2H4 và 2 mol H2. Nung nóng hỗn hợp X có xúc tác, phản ứng xảy ra như sau:


Sau phản ứng, thu được 2,4 mol hỗn hợp khí Y gồm C2H4, H2 và C2H6.
a)Tính số mol các chất trong hỗn hợp Y.
b)Tính hiệu suất phản ứng cộng hydrogen.
Hướng dẫn giải
a)Gọi số mol C2H4 phản ứng là a.



Số mol hỗn hợp Y: 
Vậy hỗn hợp Y gồm 0,4 mol C2H4; 1,4 mol H2, 0,6 mol C2H6.

b)Hiệu suất phản ứng cộng hydrogen: 
Câu 18. [KNTT - SBT] Nhiệt phân 11,84 g Mg(NO3)2, phản ứng xảy ra theo sơ đồ sau:

; thu được 0,7437L khí O2 (ở 250C, 1 bar).
a)Cân bằng PTHH của phản ứng trên.
b)Tính hiệu suất của phản ứng trên.
c)Tính số mol các chất tạo thành.
d)Tính khối lượng hỗn hợp rắn (gồm MgO và Mg(NO3)2 dư).
Hướng dẫn giải
a) Cân bằng PTHH:

                          

b) Số mol Mg(NO3)2 ban đầu: 

Số mol O2: 



Số mol Mg(NO3)2 phản ứng: 

Hiệu suất phản ứng nhiệt phân: 

c) Số mol MgO tạo thành: 

Số mol NO2 tạo thành:   
d) Hỗn hợp rắn gồm 0,06 mol MgO và 0,02 mol Mg(NO3)2 dư.

 => Khối lượng hỗn hợp: 

Câu 19. [KNTT - SBT] Hỗn hợp khí X gồm 1 mol nitrogen và 2 mol hydrogen. Nung nóng hỗn hợp X có xúc tác, phản ứng xảy ra theo sơ đồ sau:  ; thu được hỗn hợp khí Y gồm N2, H2 và NH3 trong đó số mol NH3 là 0,6 mol.
a) Cân bằng PTHH của phản ứng trên.
b) Tính hiệu suất phản ứng tổng hợp ammonium.
c) Tính tổng số mol các chất trong hỗn hợp Y.
Hướng dẫn giải
a) Cân bằng PTHH của phản ứng:


b) Sau phản ứng, số  mol N2 và số mol H2 đã phản ứng lần lượt là y = 0,3 mol và x = 0,9 mol.

	Hiệu suất phản ứng tổng hợp ammonium: 
c) Hỗn hợp Y gồm: 0,7 mol N2 + 1,1 mol H2 + 0,6 mol NH3.
Tổng mol các chất trong hỗn hợp Y là 2,4 (mol).
Câu 20. [KNTT - SBT] Phần lớn sulfuric acid (H2SO4) được sản xuất từ lưu huỳnh, oxygen và nước theo công nghệ tiếp xúc. Giai đoạn đầu, đốt lưu huỳnh để tạo ra sulfur dioxide (SO2). Tiếp theo, sulfur dioxide bị oxi hóa thành sulfur trioxide (SO3) bởi oxygen với sự có mặt của chất xúc tác vanadium (V) oxide. Cuối cùng, dùng H2SO4 98% hấp thụ sulfur trioxide được oleum H2SO4.nSO3 để sản xuất sulfur acid 98-99%.
a) Viết PTHH các phản ứng của mỗi giai đoạn trong quy trình trên.
b) Tính khối lượng H2SO4 tối đa có thể thu được từ 32 tấn lưu huỳnh.
c) Trong giai đoạn đầu tiên, nếu khối lượng lưu huỳnh bị đốt cháy là 64 kg thì thể tích khí oxygen (ở 25oC, 1 bar) phản ứng và khối lượng sulfur dioxide tạo thành là
	A. 49,58 lít; 128 kg.	B. 49,58 m3; 128 kg.	C. 49,58 lít; 160 kg.	D. 49,58 m3; 160 kg.
c) Tính khối lượng nước cần dùng để pha với 100 g dung dịch H2SO4 98% thu được dung dịch H2SO4 10%. Nêu cách thực hành pha dung dịch.
d) Để thu được 48 kg sulfur dioxide thì cần phải đốt bao nhiêu kg lưu huỳnh, biết hiệu suất phản ứng là 96%?
	A. 50,00 kg.	B. 24,00 kg.	C. 25,00 kg.	D. 23,04 kg.
Hướng dẫn giải
a)






b) Theo sơ đồ trên, từ 1 mol S sẽ điều chế được 1 mol H2SO4.
Vậy 32 tấn lưu huỳnh sẽ điều chế tối đa 98 tấn H2SO4.
c) B.
64 kg S => 2 000 mol S.
Theo PTHH: số mol O2 = số mol SO2 = số mol S = 2 000 mol.

Vậy: thể tích 

Khối lượng  
 100 g dung dịch H2SO4 98% có 98 g H2SO4.
m g dung dịch H2SO4 10% có 98 g H2SO4.


    => lượng nước thêm vào: 
	Cách pha dung dịch: Lấy 880 g nước cất cho vào cốc to (2 L), cho dần từng giọt dung dịch H2SO4 98% vào cốc và khuấy đều bằng đũa thủy tinh.
	Lưu ý: Tuyệt đối không làm ngược lại (cho nước vào acid đặc). Có thể cân lạo dung dịch sau khi pha để bổ sung thêm nước cất bị bay hơi.
d)C.
48 kg SO2 => 750 mol SO2.
Theo PTHH: số mol S = số mol SO2 = 750 mol.

Vậy khối lượng lưu huỳnh cần dùng: 

Câu 21. [CD - SBT] Trong công nghiệp, nhôm được sản xuất từ aluminium oxide (Al2O3) theo phương trình hóa học:  2Al2O3   4Al  +  3O2. Một loại quặng boxide có chứa 85% là Al2O3. Hãy tính khối lượng nhôm được tạo thành từ 2 tấn quặng boxide, biết hiệu suất của quá trình sản xuất là 90%.
Hướng dẫn giải

Trong 2 tấn quặng có: 
Theo phương trình hóa học:


Do hiệu suất chỉ đạt 90% nên khối lượng nhôm thu được trong thực tế là:


Phần C: Bài Tập Trắc Nghiệm
Nhận biết  (tối thiểu 15 câu)
Câu 1. Trong phản ứng hóa học, chất phản ứng hết là chất 
A. còn lại sau khi phản ứng kết thúc.	
B. còn lại một nửa sau khi phản ứng kết thúc.	
C. không còn sau khi phản ứng kết thúc.	
D. tạo thành sau phản ứng.
Câu 2. Trong phản ứng hóa học, chất phản ứng dư là chất 
A. còn lại sau khi phản ứng kết thúc.	
B. không còn khi phản ứng xảy ra được một thời gian.	
C. không còn sau khi phản ứng kết thúc.	
D. tạo thành sau phản ứng.
Câu 3. Phản ứng hoàn toàn là phản ứng có
A. các chất phản ứng đều còn sau phản ứng kết thúc.	
B. các chất phản ứng đều hết sau phản ứng kết thúc.	
C. ít nhất một chất tham gia phản ứng đết sau phản ứng kết thúc.	
D. các chất sản phẩm đều là chất khí.
Câu 4. Phản ứng không hoàn toàn là phản ứng có
A. các chất phản ứng đều còn sau phản ứng kết thúc.	
B. các chất phản ứng đều hết sau phản ứng kết thúc.	
C. ít nhất một chất tham gia phản ứng đết sau phản ứng kết thúc.	
D. các chất sản phẩm đều là chất khí.
Câu 5. Phản ứng vừa đủ là phản ứng có
A. các chất phản ứng đều còn sau phản ứng kết thúc.	
B. các chất phản ứng đều hết sau phản ứng kết thúc.	
C. ít nhất một chất tham gia phản ứng đết sau phản ứng kết thúc.	
D. các chất sản phẩm đều là chất khí.
Câu 6. Hiệu suất phản ứng là
A. là tổng giữa lượng sản phẩm thu được theo thực tế và lượng sản phẩm thu được theo lí thuyết.
B. là hiệu giữa lượng sản phẩm thu được theo thực tế và lượng sản phẩm thu được theo lí thuyết.
C. là tích giữa lượng sản phẩm thu được theo thực tế và lượng sản phẩm thu được theo lí thuyết.
D. là tỉ số giữa lượng sản phẩm thu được theo thực tế và lượng sản phẩm thu được theo lí thuyết.
Câu 7. Hiệu suất phản ứng có kí hiệu là
A. M.	B. H.	C. N.	D. S.
Câu 8. Phản ứng hoàn toàn có
A. H = 100%.	B. H = 90%.	C. H = 0%.	D. H = 50%.
Câu 9. Phản ứng không hoàn toàn có
A. H = 100%.	B. H < 100%.	C. H = 0%.	D. H < 50%.

Câu 10. Cho phản ứng hóa học sau: Fe + 2HCl  FeCl2 + H2
Tỉ lệ số mol của Fe và H2 là 
	A.1:1.	B. 1:2.	C. 2:1	D. 1:3.	

Câu 11. Cho phương trình hóa học: CuO + H2SO4  CuSO4 + H2O. Khi cho 1 mol CuO tác dụng với đủ với H2SO4 thu được x mol CuSO4 . Giá trị x là
	A. 0,5 mol.	B. 1 mol.	C. 2 mol.             	D. 2,5 mol.

Câu 12. Cho phương trình hóa học : N2 + 3H2  2NH3
Tỉ lệ mol của các chất N2 :H2: NH3 lần lượt là
	A. 1:2:3.	B. 1:3:2.	 C. 2:1:3.             		D. 2:3:1.

Câu 13.  Cho sơ đồ phản ứng : P + O2  P2O5
Tổng hệ số cân bằng của phản ứng trên là 
	A. 13 mol.	B. 14 mol.	  C. 15 mol.           	D. 16 mol.
Câu 14. Cho phương trình hóa học nhiệt phân muối calcium carbonate:

CaCO3 CaO + CO2
Số mol CaCO3 cần dùng để điều chế được 0,2 mol CaO là
	A. 0,2 mol.	B. 0,3 mol.	C. 0,4 mol.	D. 0,1 mol.

Câu 15. Cho phương trình hóa học sau:  Số mol Fe cần dùng để điều chế được 2 mol iron(III) chloride là
	A. 3 mol.	B. 2 mol.	C. 1 mol.	D. 1,5 mol.

Câu 16. Cho phương trình sau:  Giả sử phản ứng hoàn toàn, từ 0,6 mol KClO3 sẽ thu được bao nhiêu mol khí oxygen?
	A. 0,9 mol.	B. 0,45 mol.	C. 0,2 mol.	D. 0,4 mol.
Câu 17. Chọn đáp án đúng: Công thức tính hiệu suất phản ứng theo chất sản phẩm là
A. 

.		B. .	 
B. 

C..		D..
Câu 18. Hiệu suất phản ứng là
A. Tỉ lệ số mol giữa chất sản phẩm và chất tham gia phản ứng.
B. Tích số mol giữa chất sản phẩm và chất tham gia phản ứng.
C. Tỉ lệ giữa lượng sản phẩm thu được theo thực tế với lượng sản phẩm thu được theo lí thuyết.
D. Tỉ lệ giữa lượng chất tham gia phản ứng theo thực tế với lượng chất tham gia phản ứng theo lí thuyết.
Câu 19. Chọn phát biểu đúng
Khi hiệu suất phản ứng nhỏ hơn 100% thì
A. Lượng chất phản ứng dùng trên thực tế sẽ nhỏ hơn lượng tính theo phương trình hóa học.
B. Lượng sản phẩm thu được trên thực tế sẽ lớn hơn lượng tính theo phương trình hóa học.
C. Lượng sản phẩm thu được trên thực tế sẽ nhỏ hơn lượng tính theo phương trình hóa học.
D. Lượng sản phẩm thu được trên thực tế sẽ lớn hơn hoặc bằng lượng tính theo phương trình hóa học
Thông hiểu (tối thiểu 15 câu)

Câu 1. Cho phương trình: CaCO3CaO + CO2
Số mol CaCO3  cần dùng để điều chế được 11,2 gam CaO.
	A. 0,2 mol.	B. 0,3 mol.	C. 0,4 mol.	D. 0,1 mol.
	Hướng dẫn giải

nCaO = =0,2 mol

CaCO3CaO + CO2
    1                  1

  0,2           0,2           (mol)    

Câu 2. Cho phản ứng hóa học sau: Al + H2SO4 Al2(SO4)3  + H2
Số mol H2SO4 phản ứng hết với 6 mol Al là
	A. 6 mol.	B. 9 mol.	 C. 3 mol.	D. 5 mol.
Hướng dẫn giải

2Al + 3H2SO4 Al2(SO4)3  + 3H2

    6                                             9 (mol)

Câu 3. Mg phản ứng với HCl theo phản ứng: Mg + HClMgCl2  + H2
Sau phản ứng thu được 2,479 lít khí hydrogen (đkc) thì khối lượng của Mg đã tham gia phản ứng là
	A. 2,4 gam.	B. 12 gam.	C. 2,3 gam.	D. 7,2 gam.
Hướng dẫn giải


= =0,1 mol

Mg + 2HClMgCl2  + H2
0,1                                        0,1 (mol)
mMg = 24.0,1 = 2,4 g 
Câu 4. Cho sơ đồ phản ứng sau:

Zn + HClZnCl2  + H2
Sau phản ứng thu được 7,437 lít (đkc) khí hydrogen thì khối lượng của Zn đã tham gia phản ứng là
	A. 13,0 gam.	B. 19,5 gam.	C. 15,9 gam.	D. 26,0 gam.
Hướng dẫn giải


= =0,3 mol

Zn + 2HClZnCl2  + H2
                                                     0,3                                     0,3 (mol)
mZn = 0,3.65 = 19,5 g
Câu 5. Cho kim loại sắt (iron) tác dụng với dung dịch H2SO4 loãng, thu được FeSO4 và khí hydrogen. Nếu dùng 5,6 gam sắt (iron) thì số mol H2SO4 cần để phản ứng là bao nhiêu?
	A. 1 mol.	B. 0,1 mol.	C. 0,2 mol.	D. 0,3 mol.
Hướng dẫn giải


= =0,1 mol

            Fe + H2SO4 loãngFeSO4  + H2
                                                     0,1     0,1 (mol)
Câu 6. Cho 3 phân tử H2 tác dụng với 1 phân tử O2 (trong điều kiện thích hợp):
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Chọn phát biểu đúng trong những phát biểu dưới đây:
A. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, chỉ thu được 2 phân tử nước, không còn phân tử H2 và O2.	
B. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 2 phân tử nước và còn 1 phân tử H2 dư.	
C. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 2 phân tử nước và còn 1 phân tử O2 dư.
D. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu được 1 phân tử nước và còn 1 phân tử H2 dư.


Câu 7. Cho phương trình hóa học sau: 2KMnO4K2MnO4 + MnO2 + O2
Thể tích khí O2 (đkc) thu được khi nhiệt phân hoàn toàn 1 mol KMnO4 là
	A. 24,79 lít.	B. 12,395 lít.	C. 49,58 lít.	D. 11,2 lít.
Hướng dẫn giải


2KMnO4K2MnO4 + MnO2 + O2

       1                                                0,5 (mol) =>= 0,5.24,79 = 12,395 L

Câu 8. Cho sơ đồ phản ứng sau: Al  + HCl    AlCl3  + H2
Sau phản ứng thu được 7,437 lít (đkc) khí hydrogen thì số mol của Al đã tham gia phản ứng là
	A. 0,3 mol.	B. 0,2 mol.	C. 0,1 mol.	D. 0,15 mol.
Hướng dẫn giải


= =0,3 mol

2Al  + 6HCl    2AlCl3  + 3H2
0,2                                               0,3 (mol)
Câu 9. [KNTT - SBT] Đốt cháy hoàn toàn 6,2 g phosphorus (P), thu được khối lượng oxide P2O5 là
 	A. 14,2 g.	B. 28,4 g.	C. 11,0 g.	D. 22,0 g.
Hướng dẫn giải

nP = = 0,2 mol

4P  + 5O2 2P2O5

0,2                         0,1  (mol) => = 0,1.142 = 14,2 gam
Câu 10. [KNTT - SBT] Cho 6,48 g Al tác dụng hoàn toàn với dung dịch HCl dư, thu được muối AlCl3 và khí H2. Thể tích khí H2 ở 25oC, 1 bar là
	A. 17,8488 L.	B. 8,9244 L.	C. 5,9496 L.	D. 8,0640 L.
Hướng dẫn giải


= =0,24 mol

2Al  + 6HCl    2AlCl3  + 3H2

0,24                                            0,36 (mol) => = 0,36.24,79 = 8,9244 L
Câu 11. [KNTT - SBT] Cho 2,9748 L khí CO2 (ở 25oC, 1 bar) tác dụng hoàn toàn với dung dịch Ba(OH)2 dư, thu được muối BaCO3 và H2O. Khối lượng muối BaCO3 kết tủa là
	A. 12,00 g.	B. 13,28 g.	C. 23,64 g.	D. 26,16 g.
Hướng dẫn giải


= = 0,12 mol

CO2  + Ba(OH)2  BaCO3  + H2O
0,12                                  0,12               (mol)

= 0,12.197 = 23,64 g
Câu 12. [KNTT - SBT] Cho miếng đồng (copper) Cu dư vào 200 mL dung dịch AgNO3, thu được muối Cu(NO3)2 và Ag bám vào miếng đồng (copper). Khối lượng Cu phản ứng là 6,4 g. Khối lượng Ag tạo ra là
	A. 8,8 g.	B. 10,8 g.	C. 15,2 g.	D. 21,6 g.
Hướng dẫn giải
nCu = 6,4 : 64 = 0,1 mol

Cu + 2AgNO3 Cu(NO3)2   + 2Ag
0,1                                                    0,2 (mol)  => mAg = 0,2.108 = 21,6 g
Câu 13. [KNTT - SBT] Cho m g CaCO3 vào dung dịch HCl dư, thu được muối CaCl2 và 1,9832 L khí CO2 (ở 25oC, 1 bar) thoát ra. Giá trị của m là
	A. 8.	B. 10.	C. 12.	D. 16.
Hướng dẫn giải


= = 0,08 mol

CaCO3 +2HClCaCl2  + CO2  + H2O

	0,08                                      0,08 => = 100.0,08 = 8 gam
Câu 14. [KNTT - SBT] Đốt cháy hoàn toàn 12,8 g lưu huỳnh bằng khí oxygen, thu được khí SO2. Số mol oxygen đã phản ứng là
	A. 0,2.	B. 0,4.	C. 0,6.	D. 0,8.
Hướng dẫn giải


= = 0,4 mol

    S   +   O2SO2 
   0,4      0,4               (mol)
Câu 15. Cho sơ đồ thí nghiệm điều chế khí oxygen như sau
[image: ]
Khi phân huỷ hoàn toàn 47,4 gam KMnO4 phản ứng xảy ra như sau:

2KMnO4 K2MnO4 + MnO2 + O2
Thể tích khí oxygen thu được ở 25oC và 1 bar là
	A. 3,7185 lít.	B. 7,437 lít.	C. 9,916 lít.	D. 1,2395 lít.
Hướng dẫn giải



PTHH :            	2KMnO4K2MnO4 + MnO2 + O2
Theo PTHH (mol)         	     2	                  1
Theo phản ứng (mol)             0,3                                               0,15

                                               lít     
Câu 16. Người ta điều chế vôi sống bằng cách nung đá vôi. Lượng vôi sống thu được từ 1 tấn đá vôi với hiệu suất phản ứng bằng 90%  là
	A. 0,252 tấn.	B. 0,378 tấn.	C. 0,504 tấn.	D. 0,606 tấn.
Hướng dẫn giải

= 1 tấn = 106 gam


= = 10000 mol

    CaCO3CaO + CO2 

     10000          10000    (mol) => mCaO  = 56.10000.= 504000g = 0,504000 tấn
Câu 17. Nếu đốt 12,0 gam carbon trong khí oxygen dư thu được 39,6 gam CO2 thì hiệu suất phản ứng là
	A. 80%.	B. 90,0%.	C. 95%.	D. 85%..
Hướng dẫn giải

nC = 12 : 12 = 1 mol ; = 39,6 gam

  C    +   O2CO2 
   1	1  (mol)

= 1.44 = 44 gam


H = = = 90%
Câu 18. Đốt 32,0 gam Sulfur trong khí oxygen dư, tính khối lượng SO2 thu được nếu hiệu suất phản ứng đạt 80%.
	A. 64 gam.	B. 51,2 gam.	C. 80 gam.	D. 52,1 gam.
Hướng dẫn giải
nS = 32 : 32 = 1 mol ; 

   S    +   O2SO2 
   1                         1  (mol)



H = == 80% => = 51,2 gam
Câu 19. Một nhà máy dự tính sản xuất 100 tấn NH3 từ N2 và H2 trong điều kiện thích hợp. Tuy nhiên, khi đưa vào quy trình sản xuất thực tế chỉ thu được 25 tấn NH3. Hiệu suất của phản ứng sản xuất NH3 nói trên là
	A. 4,0% gam.	B. 25,0%.	C. 40%.	D. 2,5 %.
Hướng dẫn giải


H = == 25%
Câu 20. Một nhà máy dự tính sản xuất 80 tấn vôi sống CaO từ đá vôi. Tuy nhiên, khi đưa vào quy trình sản xuất thực tế chỉ thu được 25 tấn CaO. Hiệu suất của quá trình nói trên là
	A. 25,0% gam.	B. 31,25%.	C. 32,0%.	D. 30,5 %.
Hướng dẫn giải


H = == 31,25%
Câu 21. [KNTT - SBT] Nhiệt phân 19,6 g KClO3 thu được 0,18 mol O2. Biết rằng phản ứng nhiệt phân KClO3 xảy ra theo sơ đồ sau:

KClO3 KCl   +  O2
Hiệu suất phản ứng nhiệt phân là
	A. 25%.	B. 50%.	C. 75%.	D. 60%.
Hướng dẫn giải



= 0,18 mol ; = =0,16 mol

2KClO3 2KCl   +  3O2
0,16                                 0,24 (mol)



H = == 75%
Câu 22. [KNTT - SBT] Nhiệt phân 10 g CaCO3 thu được hỗn hợp rắn gồm CaO và CaCO3 dư, trong đó khối lượng CaO là 4,48 g. Biết rằng phản ứng nhiệt phân CaCO3 xảy ra theo sơ đồ sau: 

CaCO3CaO + CO2
Hiệu suất phản ứng nhiệt phân là
 	A. 60%.	B. 64,8%.	C. 75%.	D. 80%.
Hướng dẫn giải


= = 0,1 mol ; mCaO(TT) = 4,48 gam

CaCO3CaO + CO2
0,1                  0,1 => mCaO(LT) = 0,1.56 = 5,6 gam


H = == 80%

Câu 23.[CD - SBT] Trong phòng thí nghiệm, khí O2 được điều chế từ phản ứng nhiệt phân potassium permanganate (KMnO4): 2KMnO4   K2MnO4  +  MnO2  +  O2. Đem nhiệt phân hoàn toàn 7,9 gam potassium permanganate thu được khối lượng khí O2 là
	A. 0,2 gam.	B. 1,6 gam.	C. 0,4 gam.	D. 0,8 gam.
Hướng dẫn giải

= 7,9 : 158 = 0,05 mol

2KMnO4   K2MnO4  +  MnO2  +  O2

 0,05                                                  0,025 (mol)

= 0,025.32 = 0,8 gam

Câu 24. [CD-SBT] Nhiệt phân potassium chlorate (KClO3) thu được potassium chloride (KCl) và khí oxygen theo sơ đồ sau: KClO3 KCl  +  O2
Hoàn thành phương trình hóa học của phản ứng trên.
Biết khối lượng potassium chlorate đem nung là 36,75 gam, thể tích khí oxygen thu được là 6,69 lít (ở đkc). Hiệu suất của phản ứng là
	A. 54,73%.	B. 60,00%.	C. 90,00%.	D. 70,00%.
Hướng dẫn giải

 = 36,75 : 122,5 = 0,3 mol ; 

2KClO3    2KCl  +  3O2

    0,3                            0,45  (mol)


= 6,69L ; = 0,45.24,79 = 11,1555 L



H == = 59,97% 60%
Vận dụng cao (tối thiểu 7 câu)
Câu 1. Đốt cháy hoàn toàn 7,5 gam than đá có chứa 4% tạp chất không cháy. Thể tích khí oxygen cần dùng (đkc) để đốt cháy hết lượng than đá trên ở 25oC và 1 bar là
	A. 49,58 lít.	B. 74,37 lít.	C. 37,185 lít. 	D. 14,874 lít.
Hướng dẫn giải
mC = 7,5.96% = 7,2 gam => nC = 7,2 : 12 = 0,6 mol

C    +   O2 CO2
	0,6                       0,6  (mol)

= 0,6.24,79 = 14,847 lít
Câu 2. Đốt cháy hoàn toàn 7,5 gam than đá (biết than đá có thành phần chính là carbon, chứa 4% tạp chất không cháy) thu được CO2. Thể tích khí oxygen cần dùng (đkc) để đốt cháy hết lượng than đá trên là
	A. 15,29 lít.	D. 14,874 lít.	B. 67,2 lít.	C. 33,6 lít.	
[bookmark: _Hlk137202859]Hướng dẫn giải


mC =7,5. 

C     +     O2         CO2
0,6      0,6                        (mol)


Câu 3. Cho hỗn hợp X (chứa 2,3 gam sodium và 1,95 gam potassium) tác dụng hết với nước, thu được khí hydrogen và dung dịch chứa NaOH và KOH. Thể tích khí hydrogen thu được (đkc) là
	A. 3,7185 lít.	B. 1,85925 lít.	C. 1,7353 lít.	D. 2,6848 lít.
Hướng dẫn giải


 

2Na     +     2H2O         2NaOH   + H2
0,1                                                    0,05 (mol)

2K     +     2H2O         2KOH   +   H2
0,05                                                 0,025



Câu 4. Trộn 4 gam bột sulfur với 14 gam bột sắt (iron) rồi nung nóng trong điều kiện không có không khí. Khối lượng FeS thu được sau phản ứng là
	A. 18 gam.	B. 11,0 gam.	C. 16 gam.	D. 13 gam.
Hướng dẫn giải


 

	                      Fe     +     S         FeS
       Ban đầu: 0,25           0,125


      Phản ứng: 0,125   0,125     0,125
      mFeS = n.M = 0,125.88 = 11,0 (g)
Câu 5. [CD - SBT] Đốt cháy hoàn toàn a gam bột aluminium cần dùng hết 19,2 gam khí O2 và thu được b gam aluminium oxide (Al2O3) sau khi kết thúc phản ứng. Giá trị của a và b lần lượt là
	A. 21,6 và 40,8.	B. 91,8 và 12,15.	C. 40,8 và 21,6.	D. 12,15 và 91,8.
Hướng dẫn giải

   = 19,2 : 32 = 0,6 mol

  4Al + 3O2   2Al2O3


  0,8 0,6            0,4  (mol)

mAl =a= 0,8.27 = 21,6 g ; = b= 0,4.102 = 40,8 g 
Câu 6. Đun nóng 50 g dung dịch H2O2 nồng độ 34%. Biết rằng phản ứng phân hủy H2O2 xảy ra theo sơ đồ sau:


Hiệu suất phản ứng nhiệt phân là 80%. Thể tích khí O2 thu được (ở 250C, 1 bar) là
	A. 4,958 L.	B. 2,479 L.	C. 9,916 L.	D. 17 L.
Hướng dẫn giải



C%(H2O2) = => 34% =  => = 0,5 mol

2H2O2 2H2O  + O2
0,5                            0,25 (mol)



H = =80% => = 80% => = 0,2 mol 

=> = 0,2.24,79 = 4,958L
Câu 7. [KNTT - SBT] Nung nóng hỗn hợp gồm 20 g lưu huỳnh và 32 g sắt thu được 44 g FeS. Biết rằng phản ứng xảy ra theo sơ đồ sau:


Hiệu suất phản ứng hóa hợp là:
	A. 60%.	B. 87,5%.	C. 75%.	D. 80%.
Hướng dẫn giải
nS = 20 : 32 = 0,625 mol; nFe = 0,571 mol; 

	                    Fe     +      S FeS
       Ban đầu:  0,571       0,625              (mol)
       Phản ứng: 0,571                       0,571 (mol)
mFeS(LT) = 0,571.88=50,248g 


H = = =87,56%
Câu 8. [KNTT - SBT] Nung nóng hỗn hợp gồm 10 g hydrogen và 100 g bromine. Sau phản ứng thu được hỗn hợp gồm HBr, H2 và Br2, trong đó khối lượng H2 là 9 g. Hiệu suất phản ứng hoá hợp là
	A. 10%.	B. 20%.	C. 80%.	D. 90%.
Hướng dẫn giải



= 10 : 2 = 5 mol; = 9 : 2 = 4,5 mol =>= 5 – 4,5 = 0,5 mol

= 100 : 160 = 0,625 mol.

	                      H2     +   Br2    2HBr
       Ban đầu:      5          0,625                (mol)
      					    0,625            1,25(mol)(nHBr(LT))
       Phản ứng:  0,5            0,5               1 (mol)

= 1 mol ; nHBr(LT) = 1,25 mol


H == =80%.
Câu 9. Nung nóng hỗn hợp gồm 0,5 mol SO2 và 0,4 mol O2, sau phản ứng thu được hỗn hợp gồm SO3, SO2 và O2. Biết hiệu suất phản ứng hoá hợp là 40%. Số mol SO3 tạo thành là
	A. 0,10.	B. 0,16.	C. 0,32.	D. 0,20.
Hướng dẫn giải

	                      2SO2         +   O2    2SO3
       Ban đầu:      0,5                 0,4                    (mol)


       Phản ứng:    0,5           0,25         0,5 (mol)

       = 0,5 mol



	H ==40% => =40% =>= 0,2 mol
Câu 10.[CD - SBT] Đốt cháy hoàn toàn 1,24 gam phosphorus trong bình chứa 1,92 gam khí oxygen (ở đkc) tạo thành phosphorus pentoxide (P2O5). Khối lượng chất còn dư sau phản ứng là
	A. 0,68 gam.	B. 0,64 gam.	C. 0,16 gam.	D. 0,32 gam.
Hướng dẫn giải



                        4P  +  5O2  2P2O5
Ban đầu:        0,04    0,06                      (mol)


Phản ứng:      0,04 0,05       0,08 (mol)
Sau phản ứng:   0     0,01              0,08 (mol)

=>= 0,01.32 = 0,32 gam
Câu 11. Quá trình quang hợp của cây xanh diễn ra theo sơ đồ phản ứng:

	
Khối lượng tinh bột thu được nếu tiêu thụ 5 tấn nước và lượng khí CO2 tham gia phản ứng dư (hiệu suất phản ứng 80%) là
	A. 9 tấn.	B. 7,2 tấn.	C. 11,25 tấn.	D. 10 tấn.
Hướng dẫn giải

PTHH:                                
Theo PTHH                                   5.18                        162
Theo phản ứng (tấn)                       5                               x

Suy ra x = =9 tấn = mtinh bột(LT)



H == 80% => = 80%=>= 7,2 tấn

Câu 12. [CD - SBT] Đốt cháy than đá (thành phần chính là carbon) sinh ra khí carbon dioxide theo phương trình hóa học sau: C  +  O2    CO2. Biết khối lượng than đá đem đốt là 30 gam, thể tích khí CO2 đo được (ở đkc) là 49,58 lít. Thành phần phần trăm về khối lượng của carbon trong than đá là
	A. 40,00%.	B. 66,9%.	C. 80,0%.	D. 6,7%.
Hướng dẫn giải

                                             

                  C  +  O2   CO2
		 2				   2  (mol)
               mC = 2  12 = 24 (gam).

              %mC = 

=========================



	                                          Page  11
oleObject2.bin

image43.wmf
322

2KNO2KNO+O

¾¾®


oleObject54.bin

image44.wmf
322

Theo PTHH:221(mol)

Phaûn öùng:0,2xy(mol)

2KNO2KNO+O

¾®

®®

¾


oleObject55.bin

image45.wmf
0,2.2

x==0,2(mol)

2


oleObject56.bin

image46.wmf
0,2.1

=0,1(mol).

0,1

y

=


oleObject57.bin

image47.wmf
2,479

=0,1(mol)

24,79

=


oleObject58.bin

image5.wmf
Þ


image48.wmf
0,2.122,5=24,5(g).


oleObject59.bin

image49.wmf
22

H+CuOHO+Cu.

¾¾®


oleObject60.bin

image50.wmf
12,8

=0,2(mol)

64


oleObject61.bin

image51.wmf
0,2.80=16(g).


oleObject62.bin

image52.wmf
0,2.24,79=4,958(L).


oleObject63.bin

oleObject3.bin

image53.wmf
0,2.18=3,6(g).


oleObject64.bin

image54.wmf
0

t

¾¾®


oleObject65.bin

oleObject66.bin

image55.wmf
3

3

3

1000000

10000

100

CaCO

CaCO

CaCO

m

n(mol)

M

===


oleObject67.bin

image56.wmf
1000090

9000900056504000

100

CaOCaO

n(mol)m(gam)

´

==Þ=´=


oleObject68.bin

image57.wmf
23

3O2O

¾¾®


image6.wmf
2

H

V


oleObject69.bin

image58.wmf
tialöûañieän

23

3O2O

TheoPTHH:32(mol)

Phaûnöùng:x0,08(mol)

¾¾¾¾®

¬


oleObject70.bin

image59.wmf
3

x=0,08.=0,12(mol).

2


oleObject71.bin

image60.wmf
1-0,120,88(mol).

=


oleObject72.bin

image61.wmf
0,12

.100%12%.

1

=


oleObject73.bin

image62.wmf
24226

CH+HCH

¾¾®


oleObject4.bin

oleObject74.bin

image63.wmf
24226

Soámoltröôùcphaûnöùng(X):12

Soámolphaûn öùng:aaa

Soámolsauphaûnöùng(Y):1-a2-aa

CH+HCH

¾¾®


oleObject75.bin

image64.wmf
(1-a)+(2-a)+a=3-a=2,4=>a=0,6.


oleObject76.bin

image65.wmf
0,6

.100%60%.

1

=


oleObject77.bin

image66.wmf
3222

Mg(NO)--->MgO+NO+O


oleObject78.bin

image67.wmf
3222

2Mg(NO)2MgO+4NO+O

¾¾®


image7.wmf
P

m6,2

n0,2mol.

M31

===


oleObject79.bin

image68.wmf
11,84

=0,08(mol).

148


oleObject80.bin

image69.wmf
0,7437

=0,03(mol).

24,79


oleObject81.bin

image70.wmf
3222

2Mg(NO)2MgO+4NO+O

TheoPTHH:2241(mol)

Phaûnöùng:xyz0,03(mol)

¾¾®

¬¬


oleObject82.bin

image71.wmf
0,03.2

x==0,06(mol).

1


oleObject83.bin

image72.wmf
0,06

.100%75%.

0,08

=


oleObject5.bin

oleObject84.bin

image73.wmf
0,03.2

==0,06(mol).

1

y


oleObject85.bin

image74.wmf
0,03.4

==0,12(mol).

1

z


oleObject86.bin

image75.wmf
40.0,06+148.0,02=5,36(g).


oleObject87.bin

image76.wmf
223

N+HNH

--->


oleObject88.bin

image77.wmf
223

Theo PTHH:132(mol)

Phaûn öùng:x0,6(mol)

N+3H2NH

y

¾®

¬¬

¾


image8.wmf
2

O

0,2.5

n0,25mol

4

==


oleObject89.bin

image78.wmf
0,9

.100%=45%.

2


oleObject90.bin

image79.wmf
(raén)2(khí)2(khí)

S+OSO

¾¾®


oleObject91.bin

image80.wmf
2(raén)2(khí)3(khí)

2SO+O2SO

¾¾®


oleObject92.bin

image81.wmf
3(khí)2(loûng)24(loûng)

SO+HOHSO

¾¾®


oleObject93.bin

image82.wmf
3

2

O=2000.24,79=49,580(L)=49,58m.


oleObject6.bin

oleObject94.bin

image83.wmf
2

SO= 2000.64=128000(g)=128kg.


oleObject95.bin

image84.wmf
98.100

m ==980(g)

10


oleObject96.bin

image85.wmf
980-100=880(g).


oleObject97.bin

image86.wmf
32.750.100

=25000(g)=25kg.

96


oleObject98.bin

image87.wmf
ñieänphaânnoùngchaûy

cryolite

¾¾¾¾¾¾®


oleObject7.bin

oleObject99.bin

image88.wmf
2323

6

285171050000

17

1001023

AlOAlO

,

m,(taán)n(mol)

´´

==Þ==


oleObject100.bin

image89.wmf
23

21500002100000

42313

10000027

900000900

3

AlO

Al

Al

Al(lt)

n

n(mol)

n

m(gam)kg.

==Þ=´=

´

Þ===


oleObject101.bin

image90.wmf
90

900810

100

Al(tt)

m(kg)

=´=


oleObject102.bin

image91.wmf
¾¾®


oleObject103.bin

oleObject104.bin

image9.wmf
2

O

V


image92.wmf
¾¾®


oleObject105.bin

image93.wmf
o

t

¾¾®


oleObject106.bin

oleObject107.bin

image94.wmf
+¾¾®

0

t

23

2Fe3Cl2FeCl.


oleObject108.bin

image95.wmf
o

t,xt

32

2KClO2KCl3O.

¾¾¾®+


oleObject109.bin

image96.wmf
LT

TT

n

H=.100%

n


oleObject8.bin

oleObject110.bin

image97.wmf
TT

LT

n

H=.100%

n


oleObject111.bin

image98.wmf
LT

TT

m

H=.100%

n


oleObject112.bin

image99.wmf
LTTT

H= m.m.100%


oleObject113.bin

image100.wmf
o

t

¾¾®


oleObject114.bin

image101.wmf
11,2

56


image10.wmf
25

PO

0,2.2

n0,1mol

4

==


oleObject115.bin

oleObject116.bin

image102.wmf
®


oleObject117.bin

image103.wmf
¾¾®


oleObject118.bin

oleObject119.bin

image104.wmf
®


oleObject120.bin

image105.wmf
¾¾®


oleObject9.bin

oleObject121.bin

image106.wmf
2

H

n


oleObject122.bin

image107.wmf
2,479

24,79


oleObject123.bin

oleObject124.bin

oleObject125.bin

oleObject126.bin

image108.wmf
7,437

24,79


oleObject127.bin

oleObject10.bin

oleObject128.bin

image109.wmf
Fe

n


oleObject129.bin

image110.wmf
5,6

56


oleObject130.bin

oleObject131.bin

image111.png




image112.wmf
o

t

¾¾®


oleObject132.bin

image113.wmf
­


image11.wmf
25

PO

mn.M0,1.1421,42gam.

===


oleObject133.bin

oleObject134.bin

oleObject135.bin

image114.wmf
2

O

V


oleObject136.bin

image115.wmf
--->


oleObject137.bin

oleObject138.bin

oleObject139.bin

image116.wmf
¾¾®


oleObject11.bin

oleObject140.bin

image117.wmf
6,2

31


oleObject141.bin

oleObject142.bin

image118.wmf
25

PO

m


oleObject143.bin

image119.wmf
Al

n


oleObject144.bin

image120.wmf
6,48

27


oleObject145.bin

image12.wmf
--®


oleObject146.bin

image121.wmf
2

H

V


oleObject147.bin

image122.wmf
2

CO

n


oleObject148.bin

image123.wmf
2,9748

24,79


oleObject149.bin

oleObject150.bin

image124.wmf
3

BaCO

m


oleObject151.bin

oleObject12.bin

oleObject152.bin

oleObject153.bin

image125.wmf
1,9832

24,79


oleObject154.bin

oleObject155.bin

image126.wmf
3

CaCO

m


oleObject156.bin

image127.wmf
S

n


oleObject157.bin

image128.wmf
12,8

32


image13.wmf
Al

m0,54

n0,02mol

M27

===


oleObject158.bin

oleObject159.bin

image129.png




image130.wmf
0

t

¾¾®


oleObject160.bin

image131.wmf
4

KMnO

47,4

n= = 0,3 (mol)

158


oleObject161.bin

oleObject162.bin

image132.wmf
2

O

V= 0,15.24,79 = 3,7185


oleObject163.bin

oleObject13.bin

image133.wmf
3

CaCO

m


oleObject164.bin

image134.wmf
3

CaCO

n


oleObject165.bin

image135.wmf
6

10

100


oleObject166.bin

image136.wmf
o

t

¾¾®


oleObject167.bin

image137.wmf
90

100


oleObject168.bin

image14.wmf
23

AlO

0,02.2

n0,01mol

4

==


image138.wmf
2

CO(TT)

m


oleObject169.bin

oleObject170.bin

image139.wmf
2

CO(LT)

m


oleObject171.bin

image140.wmf
2

2

CO(TT)

CO(LT)

m

.100%

m


oleObject172.bin

image141.wmf
39,6

.100%

44


oleObject173.bin

oleObject174.bin

oleObject14.bin

image142.wmf
2

2

SO(TT)

SO(LT)

m

.100%

m


oleObject175.bin

image143.wmf
2

SO(TT)

m

.100%

1.64


oleObject176.bin

image144.wmf
2

SO(TT)

m


oleObject177.bin

image145.wmf
3

3

NH(TT)

NH(LT)

m

.100%

m


oleObject178.bin

image146.wmf
25

.100%

100


oleObject179.bin

oleObject15.bin

image147.wmf
CaO(TT)

CaO(LT)

m

.100%

m


oleObject180.bin

image148.wmf
25

.100%

80


oleObject181.bin

image149.wmf
--->


oleObject182.bin

image150.wmf
2

O(TT)

n


oleObject183.bin

image151.wmf
3

KClO

n


oleObject184.bin

image15.wmf
23

AlO

m0,01.1021,02gam.

==


image152.wmf
19,6

122,5


oleObject185.bin

image153.wmf
¾¾®


oleObject186.bin

image154.wmf
2

2

O(TT)

O(LT)

n

.100%

n


oleObject187.bin

image155.wmf
0,18

.100%

0,24


oleObject188.bin

image156.wmf
--->


oleObject189.bin

oleObject16.bin

oleObject190.bin

image157.wmf
10

100


oleObject191.bin

oleObject192.bin

oleObject193.bin

image158.wmf
4,48

.100%

5,6


oleObject194.bin

oleObject195.bin

image159.wmf
4

KMnO

n


oleObject196.bin

image16.wmf
2

O

0,02.3

n0,015mol

4

==


oleObject197.bin

image160.wmf
®


oleObject198.bin

image161.wmf
2

Odö

m


oleObject199.bin

image162.wmf
0

t

---®


oleObject200.bin

image163.wmf
3

KClO

n


oleObject201.bin

oleObject202.bin

oleObject17.bin

image164.wmf
®


oleObject203.bin

image165.wmf
2

O(TT)

V


oleObject204.bin

image166.wmf
2

O(LT)

V


oleObject205.bin

image167.wmf
2

2

O(TT)

O(LT)

V

.100%

V


oleObject206.bin

image168.wmf
6,69

.100%

11,1555


oleObject207.bin

oleObject18.bin

image169.wmf
»


oleObject208.bin

image170.wmf
o

t

¾¾®


oleObject209.bin

image171.wmf
2

O

V


oleObject210.bin

image172.wmf
-

=

1004

7,2 (gam)

100


oleObject211.bin

image173.wmf
Þ===

C

m7,2

n0,6 (mol)

M12


oleObject212.bin

image17.wmf
2

O

Vn.24,790,015.24,790,37185L.

===


image174.wmf
¾¾®

0

t


oleObject213.bin

image175.wmf
Þ===

22

OO

Vn.24,790,6.24,7914,874 L


oleObject214.bin

image176.wmf
===

Na

m2,3

n0,1 (mol);

M23


oleObject215.bin

image177.wmf
===

K

m1,95

n0,05 (mol)

M39


oleObject216.bin

image178.wmf
¾¾®


oleObject217.bin

oleObject19.bin

oleObject218.bin

image179.wmf
Þ=+=

2

H

n0,050,0250,075 (mol)


oleObject219.bin

image180.wmf
Þ===

22

HO

Vn.24,790,075.24,791,85925L


oleObject220.bin

image181.wmf
===

S

m4

n0,125 (mol);

M32


oleObject221.bin

image182.wmf
===

Fe

m14

n0,25 (mol)

M56


oleObject222.bin

oleObject223.bin

image18.png
[

R
e P

@ oy Q
il P

] @@ m Q
P





image183.wmf
¬


oleObject224.bin

image184.wmf
®


oleObject225.bin

image185.wmf
2

O

n


oleObject226.bin

oleObject227.bin

image186.wmf
¬


oleObject228.bin

oleObject229.bin

image19.wmf
10,4

21

>


image187.wmf
23

AlO

m


oleObject230.bin

image188.wmf
2222

HO--->HO+O


oleObject231.bin

image189.wmf
22

22

ct(HO)

dd(HO)

m

.100%

m


oleObject232.bin

image190.wmf
22

HO

34n

.100%

50


oleObject233.bin

image191.wmf
22

HO

n


oleObject234.bin

oleObject20.bin

image192.wmf
¾¾®


oleObject235.bin

image193.wmf
2

2

O(TT)

O(LT)

n

.100%

n


oleObject236.bin

image194.wmf
2

O(TT)

n

.100%

0,25


oleObject237.bin

image195.wmf
2

O(TT)

n


oleObject238.bin

image196.wmf
2

O(TT)

V


oleObject239.bin

oleObject21.bin

image197.wmf
Fe+S--->FeS


oleObject240.bin

image198.wmf
¾¾®


oleObject241.bin

image199.wmf
FeS(TT)

FeS(LT)

n

.100%

m


oleObject242.bin

image200.wmf
44

.100%

50,248


oleObject243.bin

image201.wmf
2

H(bñ)

n


oleObject244.bin

image20.wmf
thùctÕthu®­îc

(s¶nphÈm)

lÝthuyÕt

m

25

H.100%.100%31,25%

m80

===


image202.wmf
2

H(spö)

n


oleObject245.bin

image203.wmf
2

H(pö)

n


oleObject246.bin

image204.wmf
2

Br

n


oleObject247.bin

oleObject248.bin

image205.wmf
HBr(TT)

n


oleObject249.bin

image206.wmf
HBr(TT)

HBr(LT)

n

.100%

n


oleObject22.bin

oleObject250.bin

image207.wmf
1

.100%

1,25


oleObject251.bin

oleObject252.bin

oleObject253.bin

oleObject254.bin

image208.wmf
3

SO(LT)

n


oleObject255.bin

image209.wmf
2

2

SO(TT)

SO(LT)

n

.100%

n


oleObject256.bin

image21.wmf
0,50,45

11

>


image210.wmf
2

SO(TT)

n

.100%

0,5


oleObject257.bin

image211.wmf
3

SO(TT)

n


oleObject258.bin

image212.wmf
2

2

2

124192

004006

3132

O

P

pO

PO

m

m

,,

n,(mol);n,(mol)

MM

======


oleObject259.bin

image213.wmf
0

t

¾¾®


oleObject260.bin

image214.wmf
¬


oleObject261.bin

oleObject23.bin

oleObject262.bin

oleObject263.bin

image215.wmf
Dieäpluïc,as

226105n2

tinhboät

6CO + 5HO(CHO)+ 6O

¾¾¾¾®

14243


oleObject264.bin

oleObject265.bin

image216.wmf
5.162

5.18


oleObject266.bin

image217.wmf
Tinhboät(TT)

Tinhboät(LT)

m

.100%

m


oleObject267.bin

image218.wmf
Tinhboät(TT)

m

.100%

9


oleObject24.bin

oleObject268.bin

image219.wmf
Tinhboät(TT)

m


oleObject269.bin

oleObject270.bin

image220.wmf
2

2

4958

2

24792479

CO

CO

V

,

n(mol)

,,

===


oleObject271.bin

oleObject272.bin

image221.wmf
24

10010080

30

C

thanñaù

m

%%%.

m

´=´=


oleObject273.bin

oleObject25.bin

oleObject26.bin

image22.wmf
0,6

.100%66,67%.

0,9

=


oleObject27.bin

image23.wmf
3

CaCO

10

n0,1mol.

100

==


oleObject28.bin

image24.wmf
o

t

¾¾®


oleObject29.bin

image25.wmf
3

CaOCaCOCaO

nn0,1molm0,1.565,6gam.

==Þ==


oleObject30.bin

image26.wmf
¾¾¾¾¾¾®

®iÖnph©nnãngch¶y

cryolite


oleObject31.bin

image27.wmf
2323

3

33

AlOAlO

102.10

m102kg102.10gn1.10mol

102

==Þ==


oleObject32.bin

image28.wmf
3

33

AlAl

51,3.10

m51,3kg51,3.10gn1,9.10mol

27

==Þ==


oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

image29.wmf
3

3

1,9.10

H.100%95%.

2.10

==


oleObject36.bin

image3.wmf
''

.100%.100%

mn

H

mn

==


image30.wmf
3

33

AlAl

54.10

m54kg54.10gn2.10mol

27

==Þ==


oleObject37.bin

oleObject38.bin

image31.wmf
2323

33

AlOAlO

n10molm102.10g102kg

=Þ==


oleObject39.bin

image32.wmf
23

AlO(tt)

102

m110,87kg

92%

=»


oleObject40.bin

oleObject41.bin

image33.wmf
1.3

1,5

2

=


oleObject42.bin

oleObject1.bin

oleObject43.bin

image34.wmf
0,3.2

0,2

3

=


oleObject44.bin

oleObject45.bin

image35.wmf
(

)

0,2. 0,3 = 0,06 mol.


oleObject46.bin

image36.wmf
xx

FeCl+xNaOHFe(OH)+xNaCl

Theo PTHH:1x1x(mol)

Phaûn öùng:aaxaax(mol)

Ta coù: ax=0,06(1)

a.(56+17x)=3,21(2)

¾¾®

®®®


oleObject47.bin

image37.wmf
Giaûiheä(1)vaø(2)=>a=0,03;x=3


oleObject48.bin

image4.wmf
24

HMgSO

nn0,02mol

==


image38.wmf
2332

MCl+2AgNOM(NO)+2AgCl

raén

¾¾®


oleObject49.bin

image39.wmf
50.1,9%

=0,95(g).

100%


oleObject50.bin

image40.wmf
2332

MCl+2AgNOFe(NO)+2AgCl

Theo PTHH:1212(mol)

Phaûn öùng:a2aa2a(mol)

2,87

Ta coù: a==0,01(mol)(1)

2.143,5

(M+2. 35,5).0,01= 0,95=>M=24KimloaïilaøM

g.

¾¾®

®®®

=>


oleObject51.bin

image41.wmf
2.0,01

=0,2(M).

0,1


oleObject52.bin

image42.wmf
322

KNOKNO+O

¾¾®


oleObject53.bin


                                                   Page    1   Hóa  8   –   Tên Bài:  Tính Theo Phương Trình Hóa Học     Ph ầ n A: Lí Thuy ế t    1.  Tính lư ợ ng ch ấ t trong phương trình hóa h ọ c     D ự a vào phương trình hóa h ọ c, khi bi ế t lư ợ ng m ộ t ch ấ t đã ph ả n  ứ ng ho ặ c lư ợ ng ch ấ t t ạ o thành, tính đư ợ c  lư ợ ng các ch ấ t còn l ạ i.   2.  Hi ệ u su ấ t ph ả n  ứ ng     a. Khái ni ệ m hi ệ u su ấ t ph ả n  ứ ng:   -   Xét ph ả n  ứ ng trong trư ờ ng h ợ p t ổ ng quát:   Ch ấ t ph ả n  ứ ng → S ả n ph ẩ m   -   V ớ i hi ệ u su ấ t ph ả n  ứ ng nh ỏ   hơn 100% khi đó:   + Lư ợ ng ch ấ t ph ả n  ứ ng dùng trên th ự c t ế   s ẽ   l ớ n hơn lư ợ ng tính theo phương trình hóa h ọ c (theo lí  thuy ế t)   + Lư ợ ng s ả n ph ẩ m thu đư ợ c trên th ự c t ế   s ẽ   nh ỏ   hơn lư ợ ng tính theo phương trình hóa h ọ c   b. Công th ứ c tính hi ệ u su ấ t ph ả n  ứ ng:  

''

.100%.100%

mn

H

mn



    V ớ i:  m,n  l ầ n lư ợ t là kh ố i lư ợ ng và s ố   mol ch ấ t s ả n ph ẩ m tính theo lí thuy ế t              m’, n’ l ầ n lư ợ t là kh ố i lư ợ ng và s ố   mol ch ấ t s ả n ph ẩ m tính theo th ự c t ế   Ph ầ n B: Bài T ậ p T ự   Lu ậ n    Câu 1. [KNTT  -   SGK]  Khi cho Mg tác d ụ ng v ớ i dung d ị ch H 2 SO 4   loãng thì x ả y ra ph ả n  ứ ng hóa h ọ c  như sau: Mg + H 2 SO 4   → MgSO 4   + H 2   Sau ph ả n  ứ ng thu đư ợ c 0,02 mol MgSO 4 . Tính th ể   tích khí H 2   thu đư ợ c  ở   25  o C, 1 bar.    Hư ớ ng d ẫ n gi ả i   PTHH:        Mg + H 2 SO 4   → MgSO 4   + H 2   T ỉ   l ệ   mol:      1   :      1       :       1     :    1   Đ ề   bài:                                     0,02 →  0,02    mol   Theo PTHH ta có: 

24

HMgSO

nn0,02mol

 

  Th ể   tích H 2   ở   đkc là 

2

H

V

= 0,02.24,79 = 0,4958 L.   Câu 2. [CTST  -   SGK]  Đ ố t cháy hoàn toàn 6,2 gam phosphorus trong khí oxygen. Hãy tính th ể   tích khí  oxygen (đkc) và kh ố i lư ợ ng s ả n ph ẩ m t ạ o thành theo ph ả n  ứ ng: 4P + 5O 2   → 2P 2 O 5   Hư ớ ng d ẫ n gi ả i   -   S ố   mol phosphorus là 

P

m6,2

n0,2mol.

M31



  -   PTHH:      4P    +    5O 2      →     2P 2 O 5   T ỉ   l ệ   mol:    4      :      5        :         2   Đ ề   bài:      0,2    →    0,25    →     0,1 (mol)   Theo PTHH ta có: 

2

O

0,2.5

n0,25mol

4





  Th ể   tích O 2   ở   đkc là 

2

O

V

= n.24,79 = 0,25.24,79 = 6,1975 L.   Theo PTHH ta có: 

25

PO

0,2.2

n0,1mol

4



 



  Kh ố i lư ợ ng P 2 O 5   là 

25

PO

mn.M0,1.1421,42gam.



  Câu 3. [CD  -   SGK]  Đ ố t cháy h ế t 0,54 gam Al  trong không khí thu đư ợ c aluminium oxide theo sơ đ ồ   ph ả n  ứ ng: Al + O 2  



Al 2 O 3 . L ậ p phương trình hóa h ọ c c ủ a ph ả n  ứ ng r ồ i tính:   (a) Kh ố i lư ợ ng aluminium oxide t ạ o ra.   (b) Th ể   tích khí oxygen tham gia ph ả n  ứ ng  ở   đi ề u ki ệ n chu ẩ n.   Hư ớ ng d ẫ n gi ả i   -   S ố   mol c ủ a Al là 

Al

m0,54

n0,02mol

M27



       PTHH:  4Al   +    3O 2      →     2Al 2 O 3   T ỉ   l ệ   mol:   4      :      3        :        2   Đ ề   bài:     0,02  →   0,015  →  0,01 mol  

